Rys. 7.6d

Majac na uwadze rys. 7.6d napiszemy wgrsie na wypadkowQ

R
Q= _[ Psina 27rdz wiedzc, ze r =Rcosa, z=Rsina, dz=Rcosada
0
napiszemy
ml2

Q= JPsinaZzTR2 cosrda = PnRZ[sin2 a]glz = P/R?
0

a podstawiajc zaR =% otrzymamy ostatecznie

1 2
==PD
Q=7

Natomiast zbierar napezenia o po obwodzie rownika wyznaczymy git
ktora réwnoway¢ bedzie powysz site wypadkovy

Q=0 ZIT%EﬂZUIDt
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Porownujc dwa ostatnie wyte@nia wyznaczymy zak@os¢ na napgzenie
o istniegce wsciance kuli w wyniku dziatania éaiieniaP

_PD
4t

Podstawiajc do hipotezy H-M—H uzyskamy

O yred 2%\/(0—0)2 +(0-0)%+ (0 -0)? :% [20% =0 <0,

stad maksymalne ¢€nienie jakie mee wyshpi¢ w zbiorniku kulistym o
grubdci scianekt przyjmie postéa

4ot
P =424
ZADANIE 7.7.

Cienkascienny zbiornik walcowy arednicy D, jednostkowej wysoki i
grubdci scianekt poddany jest énieniu wewgtrznemuP. Nalezy wyznaczy
dopuszczalne énienie wynikajce z hipotezy H—-M—H

D .t

%4 o 1
a#@“

. HMH _
DaneD, t, R, 0, F’dop =?

Rozwigzanie:
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Dla wyznaczenia dopuszczalnegosnoenia dziatsgcego w walcowym
zbiorniku dokonamy jego przegia prostopadle do twagzej walca w celu
wyznaczenia napgenia o,, oraz rébwnolegle do twogzej walca wsrednicy
podstawy walca tak aby wyznaczgisnienie o,. Rozktady cdnien w walcu
pokazuje rys. 7.7a.

Sposbb wyznaczeniasoienia o, jest pokazany narys. 7.7birys. 7.7c.

Dla wyznaczenia nagtenia g, zbieramy z potowy pobocznicy walca
cisnienieP do wypadkowe() (rys. 7.7b)

316



Q =20,t0]

Do wyznaczenia sity wypadkow€j; pomaze nam rys. 7.7c, wtedy

ml2

Q = [Psinal jds=2 [Psinal jRda
S 0

Q =2[-PcosaljR]7'? = PD;
Poréwnujc ze sob dwa powysze wyraenia naQ; wyznaczymy zalenosé¢
na g,, czyli

20t j=PD]j
PD

o =—
2t

W wyniku, iz cisnienie dziata we wszystkich kierunkach jednakowanyaez

oddziatywanie na goém i dolng kotowa czs¢ walca (rys. 7.7d). Tak

wyznaczymy drugie naptenie o, dziatapce wzdikz wysokdci walca.

Wypadkowa dziatania gmienia P na gérm czs¢ walca przyjmie posta
2

Q, = PDTDT. Nastpnie zbieraic napezenia o, z obwodu walca otrzymamy

Q, =o,7Dt

Porownujc uzyskane wyrgenie naQ, uzyskamy

2
PBTD—=027Dt
4
g, =FPP
2 4t

Wstawiajc do hipotezy H-M—H naprenia g, i g, otrzymamy warunek

1 2, 2. 2
O red =E\/(01_02) t0; +0,

a dalej

1 [pD PD, ,PD, ,PD,
g = (—) "+ (—)"+(—)" =
zred /—2\/( ot 4t) (2t) (4t)
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=%\/<%)2 2PDPD (P02 PRy (FD)2 =
=%\/(%)2(1—1+%+1+%) \/1_ F;'?[ P'tD
Stad maksymalne énienie jakie mae wystpowa w walcu wynosi
P = 260t
ZADANIE 7.8.

Wyznaczy miejsce i wartéci maksymalnych napzen zredukowanych wg
hipotezy H-M—-H w pgcie o schemacie i przekroju rurowym jak na rysa7.8

/\ X
lf/\ o

przekréj peta (rura cienkécienna
Rys. 7.8a
Rozwigzanie:
W pierwszej kolejnéci wyznaczamy wykresy sit wewtrznych w pecie, a

nastpnie wynikagce z nich rozktady napten w najbardziej newralgicznym
przekroju poprzecznym. Wykresy sit wegtrznych mag posta
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MPIE§ Klp H/:[ Ti %

Rys. 7.8b

W przekroju przypodporowymA wystpia najwieksze wartéci sit
wewrgtrznych.
Rozklad napgzen w przekrojuA przedstawia rys. 7.8c

Rys. 7.8c

€0 oznaczazinapezenie zredukowane obliczymy z hipotezy H-M-H w foemi

— 2 2
Ogreq = NO°+3r

gdzie: o - napezenie normalner - napezeniescinajgce

Skladowe stany nagren tj. napezenia w przekrojuA pochodzce od
momentu zginajcegoM=PI, skrcajagcegoK=PI i sity tnacej T=P map post&
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K
hal
K

o= Py PLS, Plp
J22 Iy = Is=——
bX3d5, Jo
Rys. 7.8d

Poddajc analizie naprzenia w przekrojuA, stwierdzamy,ze najbardziej
wytezone g§ punkty 1 i 2 z uwagi na zginanie i skanie, a punkt 3 z uwagi ha
scinanie i skecanie.

W celu wyznaczenia napren w tych punktach naly najpierw wyznacz§
charakterystyki geometryczne wgstjace we wzorach. Momenty
bezwtadnéci J, i Jo wyliczymy z zaleénaosci

D 2 7D3t
J,=| p?dS=—— [dg="——
0 J;,O 5 .([ ¢ 7
3
Jy:ﬁ:ﬂDt
2 8
HX3 ) D “Xg D
dS=t—d¢ R dF =t—d¢
d 2 d 2
[ . D .
X2 ¢ %% X3=ESII’1¢
/ : /
D >
O0— D/2
P D2

Rys. 7.8e
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Naprzenia trce przyjmuj wartgs¢ maksymalg w srodku wysokdci
przekroju, sid moment statycznys, obliczymy dla potowy rury

D% 7T . D%t
SY = [ x.,dF =—=— [ singdg =——
; j 4£ g ==

Ostatecznie naptenia w punktach 1 i 2 wynosz

p1 2
P 4pD _ 4Pl kNm_ PN,
D% mD% D% m’m  m?

8

p1 2
oo _2PID_ 2Pl kNm_kN,
S D% nD% D% mm  m?

4

;=0
a w punkcie 3

o=0
PI D
'3 _2PID_ 2Pl kNm_ kN,
S D% mnD% D% m’m m?
4
pD’t
P op KN _ kN
r=—=%Ltr=—- [—=—
2t71D3t 7Dt mn m
8

Na podstawie powsszych obliczé mazemy wyznaczy napezenia
zredukowane dla rozwianych punktéw przekroju wedtug hipotezy H-M-H
Dla punktéw 1 i 2 wynosi ono
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2 2
O yreq = 02 +312 =\/[ 4P j +3( 22 j =HF|;Ith16+1ZD5v3%|zt

D% D%t

a dla punktu 3

2
2P| 2P 2P (1
T ”()\/{m *m} - il5

322



